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Kaderhuisarts bewegingsapparaat; spin in het web rondom bewegingsklachten in de eerste lijn

Nynke Wildervanck, huisarts in het Julius Gezondheidscentrum Veldhuizen, behoort tot de eerste lichting van de NHG-kaderopleiding bewegingsapparaat. Vol enthousiasme vertelt ze over de opleiding en de mogelijkheden in de praktijk.

Op 22 maart 2013 rondt de eerste lichting huisartsen de NHG-kaderopleiding bewegingsapparaat af. Ik ben werkzaam als consulent houding en bewegingsapparaat in de academische praktijk in Leidsche Rijn en ben één van de huisartsen die twee jaar geleden met de opleiding is gestart. De kaderarts bewegingsapparaat speelt onder meer een rol bij de samenwerking in de eerste en tweede lijn, het initiëren van wetenschappelijk onderzoek en het geven van nascholingen op het gebied van het bewegingsapparaat.

Het bewegingsapparaat is een breed werkgebied, met alleen al 12 NHG-standaarden. Naast de verdieping van de inhoudelijke kennis leren de kaderartsen wetenschappelijke artikelen te beoordelen en krijgen zij scholing in het geven van onderwijs en in marketing. Ook het lopen van stages in ziekenhuizen en sportmedische adviescentra maakt onderdeel uit van de opleiding. De specialisatie van de verschillende kaderartsen verschilt per persoon: de een heeft meer verstand van de sportgeneeskunde, de ander meer van chronische pijnklachten. 

Als intern consulent bewegingsapparaat binnen de Leidsche Rijn Julius Gezondheidscentra heb ik veel aspecten van het kaderhuisarts-zijn al tijdens de opleiding in de praktijk kunnen brengen. 
Zo heb ik, samen met een stagestudent, binnen de Julius Gezondheidscentra gekeken naar de incidentie en prevalentie van klachten van het bewegingsapparaat en deze getallen vergeleken met de getallen van het NIVEL. Hieruit bleek dat klachten en aandoeningen van het bewegingsapparaat in Leidsche Rijn veel vaker voorkomen dan het landelijk gemiddelde. 
Daarnaast heb ik voor een aantal aandoeningen samenwerkingsafspraken met de fysiotherapeuten vastgelegd. Zo zal het aanleggen van enkeltapes en braces binnen de Julius Gezondheidscentra binnenkort worden overgedragen aan de fysiotherapeuten. Zij tapen onze patiënten dezelfde dag en doen ook de controles. 
Er is een sportspreekuur opgestart. Tijdens dit spreekuur bekijken een fysiotherapeut en een huisarts met expertise op het gebied van sportblessures, samen een patiënt. Dit spreekuur wordt erg gewaardeerd door patiënten.
Ook zijn we binnen LRJG gestart met het aanbieden van echografieën van het bewegingsapparaat door een speciaal daarvoor opgeleide fysiotherapeut. Huisartsen kunnen sinds kort verwijzen voor een echografie. Dit verwijsproces wordt geprotocolleerd en uiteraard geëvalueerd. 
In de toekomst willen we mogelijk ook shockwave behandeling gaan aanbieden, maar voorafgaand daaraan zal literatuuronderzoek plaatsvinden naar de toepassingsmogelijkheden en de effectiviteit hiervan.


Naast mijn taken als consulent bewegingsapparaat binnen de Julius Gezondheidscentra heb ik ook onderwijs gegeven aan de huisartsen in opleiding die een differentiatie bewegingsapparaat volgen aan het Erasmus MC.

Op 22 maart 2013 organiseren de kaderartsen als afsluiting van de opleiding een congres in Soesterberg, bestemd voor geïnteresseerde huisartsen en huisartsen in opleiding. Tijdens dit congres zullen de nieuwste vakinhoudelijke inzichten behandeld worden op het gebied van het bewegingsapparaat. Daarnaast zijn er workshops gericht op het verbeteren van de klinische vaardigheden. Als speciale gastspreker hebben wij Bettine Vriesekoop uitgenodigd. Zij zal spreken over de taboes en gezondheidsklachten van topsporters. Voor informatie en inschrijving verwijs ik naar de website van de kaderopleiding: www.nhg-kba.nl/
Auteur: Nynke Wildervanck
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Huisartsen zitten zelf ook niet stil. 
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